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Plan wyktadu

» Wtasnosci hiperptaszczyzny regresji

» Dobro¢ dopasowania rownania regresji. Wspotczynnik
determinacji R?

> Dekompozycja wariancji zmiennej zaleznej

o Wspotczynnik determinacji R?







Wiasnosci hiperptaszczyzny regre
1. X'e=0
2. y'e=0

» Dodatkowo dla modelu ze stata:
N
3. > eg=0
i=1

4. y=9
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Dobroc dopasowania rownania regresiji
_ 4 P - - CH - B =~ i » V4

Wspoiczynnik determinacji R¢

» Dobro¢ dopasowania prostej regresji (do danych
empirycznych) wyrazona jest przez tak zwany wspotczynnik
determinacji liniowej oznaczany przez R?.

|

» Wspodiczynnik ten okresla jaka czes¢ zmiennosci zmiennej
objasnianej V jest wyjasniona tgcznie przez zmiennosc
wszystkich zmiennych objasniajgcych.

» Jedng z miar zmiennosci zmiennej jest WARIANCJA.
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Dekompozycja wariancji zmiennej zalezne

t—"

Wariancje zmiennej zaleznej y mozna przedstawic
jako dekompozycje (podziat) na czes¢ wyjasniong przez model i
na czes¢ niewyjasniong przez model.

| 1SS |

ESS RSS

Dekompozycja wariancji jest mozliwa JEDYNIE dla
modelu ze stata
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Oznaczen

» Catkowita suma kwadratow:

Zmiennosc¢ catkowitg zmiennej objasnianej Y, oznaczang w literaturze
angielskim skréotem TSS (Total Sum of Squares), mierzymy za pomocg sumy
kwadratow odchylen obserwacji zmiennej objasnianej od srednie;j:
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Oznaczenia (2/3]

» Wyjasniona suma kwadratow:

Jesli model zawiera statg, to catkowita sume kwadratow mozemy
zdekomponowac na dwa sktadniki, na wyjasniong sume kwadratow
oznaczang przez ESS (Explained Sum of Squares)

ESS = Z(j}z _3_7)2
i=1
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Oznaczenia (3/3

P I

» Resztowa suma kwadratow:

» iresztowg (niewyjasnionq) sume kwadratdw, oznaczang przez RSS
(Residual Sum of Squares).

RSS = ief
i—1




STATA

reg w04 dochg if typ==

Source Number of obs = 14737

F( 1, 14735) = 627.51

203852885 203852885 Prob > F = 0.0000

Residual 4.7868e+09 14735 324860.065 R-squared = 0.0408
————————————— e Adj R-squared = 0.0408
|  4.9907e+09 14736 338671.685 Root MSE = 569.96

w04 | Coef. Std. Err. t P>t [95% Conf. Interval]
_____________ o
dochg | .0631331 .0025203 25.05 0.000 .0581931 .0680732

cons | 319.1185 11.04849 28.88 0.000 297.462 340.7749
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TATA

Tablica analizy wariancji

. Suma Liczba Srednia
Zrodto stopni suma

- - kwadratow .
Zmiennosci swobody kwadratow

+
Model (ESS) | 34.9709245 3 (K-1)
Residual (RSS) | 334.808247 1079 (N-K)
+
|

Total (TSS) 369.779172 1082 (N-




[spotczynnik determinac

R2

wyjasniona suma kwadratow  ESS

calkowita suma kwadratow — TSS
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Wspotczynnik d
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spotfczynnik determinacji R*(3/3,

)
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R? przyjmuje wartosci z przedziatu domknietego miedzy 0i 1.
Jesli R? =1, to model regresji w 100% wyjasnia zmiennos¢ Y,

y=Yy, e=0 oraz RSS =0

a jesli R? = 0, to model regresji w ogdle nie wyjasnia zmiennosci y.
=y, ESS=0

Jesli na przyktad wynosi R? = 0,7 to mozemy powiedzie¢, ze

70% zmiennosSci zmiennej objasnianej Y jest wyjasnione przez tgczng
zmiennosc¢ wszystkich zmiennych objasniajacych, a 30% zmiennosci jest
niewyjasnione (jest zmiennoscia resztowa).




Wspbtczynnik determinacji RZ(1/3)

[\f

»  Wspodtczynnik determinacji R? nazywany jest niekiedy wspofczynnikiem
korelacji wielorakiej.

» R? jest rowny kwadratowi wspodtczynnika korelacji miedzy yi I 9i

» W modelu ze statg i jedng zmienng wspotczynnik determinacji R? jest

rowny kwadratowi wspotczynnika korelacji ,Oxy




Z(b1+Xib2—b1—b2)_()2 Z(Xibz—bz)_()z Z(Xi_)_()2
— =1 . — i=1n :b2 i:l







Pytanie?

placa, = B, + B,wiek. + &, R =5%

placa = «, +a,wiek +a,plec, +¢&,, R*=7%
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R? jest WYtACZNIE statystykg opisows i nie nalezy jej stosowac do
porownywania modeli.

Przy szacowaniu kilku modeli dla danej zmiennej zaleznej z rozng liczbg
zmiennych objasniajgcych na podstawie identycznego zbioru danych,
korzystanie ze wspotczynnika determinacji R? dla wyboru modelu lepiej
dopasowanego do danych empirycznych staje sie problematyczne.

Gdy bowiem dodajemy do rownania dalsze zmienne objasniajgce to
zawsze wzrasta R? niezaleznie od prawdziwej waznosci tych
nowododanych zmiennych.




Uwaga!

0Q

» Gdy bowiem dodajemy do réwnania dalsze zmienne objasniajgce to
zawsze wzrasta R? niezaleznie od prawdziwej waznosci tych
nowododanych zmiennych.

» Wigze sie to z ogélnymi wlasnosciami optymalizac;ji.

» Jesli, poprzez narzucenia ograniczen, zmniejszymy zbidr, na ktorym
minimalizujemy funkcje celu, to uzyskana w minimum wartos¢ funkcji celu
bedzie wieksza lub rowna wartosci funkcji w minimum dla minimalizacji
bez ograniczen.




Pokazac, ze w modelu ze statg suma reszt jest rowna zero.

Pokaza¢, ze w modelu ze statg Srednia wartos¢ zmiennej zaleznej
rowna jest sredniej z wartosci dopasowanych.

Udowodnié, ze w modelu ze statg TSS = ESS + RSS.
Podac interpretacje R2.
Wyjasni¢, dlaczego R? nie mozna uzywac do porownania modeli.
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Dziekuje za uwage
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